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РОЛЬ СІРИх ЛІСОВИх ҐРУНТІВ У ФОРМУВАННІ ҐРУНТОВИх 
КОМБІНАЦІЙ ПАСМОВОГО ПОБУЖЖЯ

Викладено результати дослідження структури ґрунтового покриву Пасмового 
Побужжя на рівні ґрунтових комбінацій. розраховано показники геометричної бу-
дови комбінацій, встановлено розподіл ареалів сірих лісових ґрунтів відповідно 
до градацій площ та коефіцієнту розчленування меж. Проаналізовано властивості 
ґрунтів, які мають найбільший вплив на формування контрастності ґрунтового по-
криву. особливу увагу приділено неоднорідності сірих лісових ґрунтів у межах 
типу та суміжності їхніх ареалів з іншими типами ґрунтів.
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ВСТУП
Ґрунтовий покрив будь-якої території є доволі складним утворенням, яке 

не лише відображає просторову зміну природних умов, а й виступає окремою 
структурною одиницею екосистем. Ґрунтовий покрив обмінюється з навколиш-
нім середовищем речовиною та енергією й впливає на формування за гальної 
неоднорідності екосистем [10]. для розуміння його ролі у формуванні такої 
неоднорідності не достатньо вивчати окремі класифікаційні одиниці ґрунтів. 
Важливе значення має виділення структурних одиниць ґрунтового покриву, які 
відзначаються різним ступенем взаємозв’язку між компонентами, певним про-
сторовим рисунком та рівнем строкатості.

дослідження структури ґрунтового покриву (СҐП) почали активно прово-
дити з кінця ХХ ст., коли було сформовано загальні теоретичні основи вчення 
про СҐП [11]. однак і на даний час існує низка дискусійних питань, які по-
требують подальших досліджень. Зокрема, у ґрунтознавчій літературі існують 
різні підходи щодо виділення елементарних одиниць ґрунтового покриву, як і 
різні схеми класифікації одиниць СҐП [3, 4, 5, 11]. Заслуговує уваги типізація 
ґрунтових комбінацій в умовах агрогенно-змінених ландшафтів, запропоно-
вана н. П.  Сорокіною [9]. Щодо просторового охоплення, слід зазначити, що 
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детальним вивченням структури ґрунтового покриву україни охоплено віднос-
но невеликі території Волино-Подільської височини, окремі райони степової 
зони [2, 7, 12]. Загалом дослідження фрагментарно охоплюють усі природні 
зони рівнинної частини україни. у цих роботах приділено увагу аналізу умов 
формування структур ґрунтового покриву регіонів, геометричним особливос-
тям ґрунтових ареалів та комбінацій, трансформації СҐП під впливом антропо-
генного навантаження. Сучасні дослідження у цій галузі спрямовані також на 
впровадження ГіС-технологій для складання цифрових карт СҐП та оцінюван-
ня ґрунтово-ресурсного потенціалу окремих територій [1, 8].

аналіз наукової літератури з обраної тематики засвідчує актуальність про-
ведення подальших досліджень структури ґрунтового покриву природних зон 
україни. Збільшення площ, охоплених вивченням СҐП, дозволить накопичити 
більшу кількість емпіричних даних для наступного статистичного опрацюван-
ня та формулювати загальні закономірності функціонування ґрунтового покри-
ву окремих природних зон. разом з тим, вивчення територій з різним ступенем 
антропогенного навантаження дасть змогу простежити напрям та швидкість 
трансформації структур ґрунтового покриву.

Пасмове Побужжя відзначається інтенсивним сільськогосподарським ви-
користання, тому вплив людини простежують не лише на окремих ґрунтових 
індивідах, а й на ґрунтовому покриві загалом. розуміння взаємозв’язків між 
компонентами СҐП, процесів формування контрастності та неоднорідності 
ґрунтового покриву є необхідним для розробки заходів щодо охорони ґрунтів і 
впровадження ґрунтозахисних моделей землеробства.

Мета досліджень – встановлення ролі окремих ґрунтів, зокрема сірих лісо-
вих, у формуванні якісних параметрів СҐП Пасмового Побужжя. Об’єкт дослі-
джень – ґрунтові комбінації Пасмового Побужжя. Предмет досліджень – ком-
понентний склад, ступінь неоднорідності ґрунтового покриву, роль окремих 
властивостей ґрунтів у формуванні контрастності ґрунтового покриву. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
для проведення досліджень в межах Малехівського пасма закладено клю-

чову ділянку (кд) на території Грибовицької сільської ради Жовківського ра-
йону львівської обл. у дослідженнях використано як загальноприйняті методи 
дослідження ґрунтів (порівняльно-географічний, польовий, аналітичний), так і 
методи, спрямовані на встановлення кількісних параметрів структури ґрунто-
вого покриву (картометричний, статистичний). для ґрунтових обстежень і кар-
тометричного опрацювання використано ґрунтові карти масштабу 1 : 10 000. 
Показники складності, контрастності та неоднорідності ґрунтового покриву 
розраховано за методиками, запропонованими В. М. фрідландом, Я. М. Го-
дельманом [3, 10]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА Їх ОБГОВОРЕННЯ
Пасмове Побужжя – своєрідний природний район в межах фізико-

географічної області Малого Полісся, де поєднано природні комплекси полісь-
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кого типу з комплексами лісостепового лесового типу. досліджувана територія 
складається з шести майже паралельних пасм, розділених широкими заторфо-
ваними долинами [6]. рельєф території горбкуватий, пасма плосковерхі, сла-
борозчленовані; міжпасмові долини плоскі, частково заболочені. В минулому 
на території Пасмового Побужжя переважала лісова рослинність. у теперіш-
ній час внаслідок інтенсивного сільськогосподарського освоєння площа лісів 
скоротилася: понад 53% площі зайнято ріллею, пасовища і сіножаті склада-
ють 21%, ліси – 16% території Пасмового Побужжя. Ґрунтовий покрив пасом 
представлений ясно-сірими, сірими лісовими, темно-сірими опідзоленими 
ґрунтами та чорноземами опідзоленими, які послідовно змінюють одні одних 
від вищих гіпсометричних рівнів до нижчих. у міжпасмових долинах поши-
рені чорноземно-лучні, дернові та дерново-карбонатні, лучні, лучно-болотні, 
торфово-болотні ґрунти, торфовища низинні.

В організації ґрунтового покриву виділяють декілька рівнів, які характери-
зують його локальні та регіональні особливості. найнижчою ланкою у струк-
турі ґрунтового покриву є елементарні ґрунтові ареали (еҐа) та мікрокатени, 
які, є відносно гомогенними просторовими утвореннями й водночас відобра-
жають просторову мінливість властивостей ґрунту на найнижчому рівні його 
класифікації. Поширюючись у просторі, еҐа та мікрокатени формують ґрун-
тові комбінації, які вже володіють усіма рисами, притаманними СҐП загалом.

найнижчими одиницями структури ґрунтового покриву в обраному масш-
табі досліджень будуть умовно-елементарні ґрунтові ареали – ґрунтові конту-
ри, які відзначатимуться певним ступенем генералізації. для них допустимим є 
коливання властивостей ґрунтів, що не відображається у масштабі карти.

Ґрунти досліджуваної ділянки належать до різних рядів за ступенем зволо-
ження (автоморфні, напівгідроморфні, гідроморфні). автоморфні представлені 
підтипами ясно-сірих та сірих лісових, дерново-карбонатними ґрунтами, тобто 
відрізняють на найвищих рівнях ґрунтової класифікації. до напівгідроморфних 
належать дернові глеюваті, лучні ґрунти. Гідроморфними є торфовища низин-
ні. окрім генетичних відмінностей ґрунти ключової ділянки є неоднорідними 
за гранулометричним складом, характером ґрунтотворних порід, ступенем еро-
дованості, впливом меліоративних заходів (осушення). усі ці чинники сприя-
ють посиленню загальної контрастності ґрунтового покриву.

для досліджуваної території виділено мезокомбінації ґрунтового покриву, 
приурочені до основних форм мезорельєфу. Перелік та геометричну характе-
ристику комбінацій наведено у табл. 1. Специфіка рельєфу Пасмового Побуж-
жя, зокрема чергування пасм та широких міжпасмових понижень, зумовила 
поєднання ерозійно-делювіальних та гідрогенних типів СҐП. Ґрунтові комбі-
нації гідрогенного спектру представлені ташетами дернових, лучних, лучно-
болотних ґрунтів і торфовищ та приурочені до широких заболочених долин.

Ґрунтові комбінації ерозійно-делювіального спектру переважають за пло-
щею в межах ключової ділянки «Грибовичі» (60,7% території). Вони представ-
лені поєднаннями та варіаціями, значну роль у формуванні яких відіграють сірі 
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лісові ґрунти, які є фоновими для вказаних комбінацій, на них накладаються 
деревоподібні мікрокатени змитих і намитих ґрунтів. 

Серед комбінацій ерозійно-делювіального спектру переважають поєд-
нання, сформовані сірими лісовими, дерновими, лучними карбонатними і 
лучно-болотними ґрунтами, а також ясно-сірими і сірими лісовими, дерново-
карбонатними, лучними карбонатними і лучно-болотними ґрунтами. Поєднан-
ня характеризуються близькими показниками геометрії ґрунтового покриву, 
зокрема близькими за значеннями є середня площа еҐа (Sc), індекс роздріб-
нення (ід), коефіцієнт внутрішнього розчленування (кр) (див. табл. 1). Серед-
ня площа елементарних ґрунтових ареалів поєднань становить 12,3 – 14,6  га. 
Серед них переважають дрібні (0-5 га) та середні (5-25 га) ареали (41-44% 
загальної кількості еҐа комбінації): перші утворені зазвичай мікрокатенами, 
другі – сірими лісовими еродованими та лучними ґрунтами. ареали велико-
го розміру притаманні для нееродованих сірих лісових ґрунтів, а також для 
лучно-болотних. Їхня частка у складі поєднань складає від 4 до 12% загальної 
кількості еҐа.

ареали, які входять до складу поєднань, характеризуються незначним сту-
пенем розчленування меж – середній коефіцієнт розчленування становить 2,0. 
Тобто, ґрунтові ареали належать до нерозчленованих та слаборозчленованих. 
За ступенем розчленування зовнішніх меж поєднання П3 є нерозчленованим, а 
поєднання П4 – середньорозчленованим.

За величиною роздрібнення ґрунтового покриву поєднання належать до ве-
ликоблокових розчленованих (згідно класифікації Я. М. Годельмана [3]). Щодо 
характеру внутрішніх меж, обидві Ґк є континуально-дискретними, тобто ма-
ють як різкі, так і поступові переходи між ґрунтами (на різкі межі припадає 
40-45% загальної довжини ґрунтових границь, на поступові – 20-30%).

Щодо генетичної диференціації ґрунтового покриву, то для поєднання 
П4 (поєднання дерново-підзолистих, ясно-сірих та сірих лісових ґрунтів з 
дерново-карбонатними, лучними карбонатними, лучно-болотними ґрунтами і 
виходами порід) вона є вищою, коефіцієнт диференціації ґрунтового покриву 
(кдҐП) становить 0,36. це пов’язано як з наявністю різних генетичних типів 
ґрунтів у складі ґрунтової комбінації, так і диференціацією сірих лісових ґрун-
тів на нижчих рівнях ґрунтової класифікації. Поєднання сірих лісових незми-
тих, різного ступеня змитості ґрунтів та мікрокатен змитих і намитих ґрунтів з 
дерновими глибокими глеюватими, лучними карбонатними і лучно-болотними 
ґрунтами характеризується нижчою генетичною неоднорідністю, оскільки до 
його складу входить менша кількість ґрунтових типів.

Важливим критерієм, який визначає ефективність розміщення окремих по-
лів та проведення агротехнічних й агромеліоративних заходів, є контрастність 
ґрунтового покриву. адже наявність в межах одного поля контрастних ґрунтів 
знижує позитивний вплив обробітку ґрунту, внесення добрив чи хімічних ме-
ліорантів. це, у свою чергу, зумовлює зниження врожайності сільськогоспо-
дарських культур.
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Головними чинниками, які зумовлюють контрастність ґрунтів досліджува-
ної території, є генетичні відмінності (кг), різний ступінь еродованості (ке), 
гідроморфізму ґрунтів, різноманітний гранулометричний склад (кгр). Щодо 
ґрунтових поєднань ключової ділянки, то найбільший вплив на формування 
контрастності ґрунтового покриву справляє саме генетичний чинник і ступінь 
еродованості ґрунтів.

Зокрема, коефіцієнт генетичної контрастності (кг) для поєднання дерново-
підзолистих, ясно-сірих і сірих лісових ґрунтів з мікрокатенами змитих і нами-
тих ґрунтів та напівгідроморфними ґрунтами становить 45,3%, тобто до складу 
комбінації входить значна кількість генетично контрастних ґрунтів. Значний 
ступінь контрастності за генетичним показником корелюється з переважанням 
різких границь у межах даного ґрунтового поєднання. Водночас значну роль у 
формуванні контрастності ґрунтового покриву поєднання відіграє також сту-
пінь еродованості ґрунтів. Впливу водної ерозії зазнають сірі лісові ґрунти, 
які утворюють як однорідні ареали еродованих відмін (наприклад, сірі лісові 
слабозмиті, середньозмиті), так і мікроваріації ґрунтів різного ступеня змитос-
ті (наприклад, мікроваріації сірих лісових слабо- та середньозмитих ґрунтів з 
часткою останніх до 10%). Виділення мікроваріацій пов’язане з формуванням 
на схилах строкатого ерозійного мікрорельєфу. контрастність даного ґрунто-
вого поєднання за ступенем еродованості становить відповідно 22,4%. Межі 
між ґрунтами різного ступеня еродованості можуть бути як поступовими, так і 
різкими. найбільш часто сусідніми є ґрунти, ступінь еродованості яких відріз-
няється на одну градацію, проте суміжними можуть бути наприклад сірі лісові 
незмиті ґрунти та мікроваріації слабо- та середньозмитих ґрунтів. Відповід-
но контрастність за гранулометричним складом є найнижчою для досліджува-
ного поєднання, простежується вона здебільшого між дерново-підзолистими, 
ясно-сірими (супіщаними) ґрунтами, сірими лісовими (легкосуглинковими) та 
дерново-карбонатними й лучними карбонатними (середньосуглинковими).

Враховуючи коефіцієнти контрастності за різними показниками розра-
ховано інтегральний індекс контрастності (ік), який для поєднання дерново-
підзолистих, ясно-сірих та сірих лісових ґрунтів з дерново-карбонатними, луч-
ними карбонатними, лучно-болотними ґрунтами і виходами порід становить 
73,3%. За цим показником ґрунтову комбінацію можна класифікувати як контр-
астну.

для поєднання сірих лісових незмитих, різного ступеня змитості ґрунтів 
та мікрокатен змитих і намитих, дерновими глибокими глеюватими, лучни-
ми карбонатними і лучно-болотними ґрунтами також близькими є тенденції 
до роз поділу вагомості різних чинників формування контрастності ґрунтово-
го покриву. Зокрема, значний вплив мають генетична контрастність та сту-
пінь еродованості, проте останній відіграє більш відчутну роль порівняно з 
поєднанням, охарактеризованим вище. коефіцієнт контрастності за ступенем 
еродованості становить 30,5%, тоді як генетична контрастність складає 18,5%. 
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Послаблення ролі генетичного чинника зумовлене тим, що ґрунти поєднання 
є більш відмінними на нижчих рівнях класифікації, тоді як кількість генетич-
них типів, що входять до його складу, є меншою, ніж у першій ґрунтовій ком-
бінації. контрастність ґрунтів за гранулометричним складом, як і у першому 
випадку, є найнижчою, зумовлена відмінністю між легкосуглинковими (сірі 
лісові) та піщано-легкосуглинковими або середньосуглинковими (лучні карбо-
натні) ґрунтами. Загалом індекс контрастності ік ґрунтового поєднання стано-
вить 58,7%, тобто комбінація є також контрастною.

інтегрованим показником, який відображає строкатість ґрунтового покриву, 
є індекс неоднорідності (ін), що одночасно враховує складність та контрастність 
ґрунтових комбінацій. для поєднань досліджуваної території індекс неодно-
рідності, закономірно, є найвищим серед усіх ґрунтових комбінацій (6,4-9,5). 
це пов’язано з високим коефіцієнтом складності комбінацій при одночасній 
значній контрастності ґрунтового покриву. неоднорідність ґрунтового покри-
ву комбінацій, де сірі лісові ґрунти поєднуються з дерново-підзолистими та 
дерновими є вищою, ніж тих, до складу яких входять лише сірі лісові та напів-
гідроморфні ґрунти. За величиною індексу неоднорідності ґрунтового покриву 
поєднання ґрунтів досліджуваної території належать до класу монотонних, у 
яких складність ґрунтового покриву є відносно невисокою, а контрастність – 
значно вищою.

до ерозійно-делювіального спектру СҐП досліджуваної території належать 
також варіації, сформовані сірими лісовими незмитими, різного ступеня зми-
тості ґрунтами, а також змитими і намитими ґрунтами балок. Такі ґрунтові 
комбінації займають 22% території ключової ділянки. до вододільних та схи-
лових територій приурочені ареали сірих лісових ґрунтів, у межах лінійних 
форм рельєфу (улоговини стоку, балки) – виділено мікрокатени змитих і на-
митих ґрунтів. Відповідно, такі варіації є відкритими ґрунтовими комбінаціям, 
оскільки ґрунтовий матеріал, що змивається зі схилів, частково виноситься за 
межі Ґк.

Як і у поєднаннях, сірі лісові ґрунти утворюють фон комбінацій, на який 
накладаються лінійні або деревоподібні мікрокатени змитих і намитих ґрунтів.

Середня площа елементарних ґрунтових ареалів становить 16,6 га. Макси-
мальні значення площ характерні для ареалів сірих лісових незмитих ґрунтів 
(площа перевищує 100 га, тобто ареали є дуже великими). Серед ареалів еро-
дованих ґрунтів за площею переважають невеликі та середні еҐа, площа яких 
коливається від 3,0 до 37,5 га. натомість площа ерозійних мікрокатен є суттєво 
меншою, та змінюється у межах 10,4 – 1,8 га. індекс роздрібненості для ґрун-
тової комбінації становить 0,06, що дає можливість класифікувати її як крупно-
блокову.

Середній коефіцієнт розчленування меж ареалів, що входять до складу ва-
ріації, становить 2,5. За ступенем розчленування зовнішніх меж комбінацію 
можна класифікувати як нерозчленовану (крзовн. становить 1,7). коефіцієнт 
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складності ґрунтового покриву становить 0,1 і є дещо нижчим, ніж для ґрун-
тових поєднань. Показник класифікаційної диференціації ґрунтового покри-
ву становить 0,12, та є суттєво нижчим, порівняно з поєднаннями ґрунтів. 
Пов’язано це з тим, що до складу варіації входять переважно ґрунти, відмін-
ні між собою на класифікаційних рівнях нижче типу. до складу ж поєднань 
входять декілька типів ґрунтів, які додатково відрізняються на нижчих рівнях 
ґрунтової класифікації.

контрастність варіації сірих лісових незмитих, різного ступеня змитості з 
мікрокатеними змитих і намитих ґрунтів формується за рахунок генетичних 
відмінностей та різного ступеня змитості ґрунтових ареалів. Зокрема, коефіці-
єнт генетичної контрастності становить 24,4%, а за ступенем змитості – 30,9%. 
За гранулометричним складом ґрунти комбінації є однорідними та належать до 
крупнопилувато-легкосуглинкових. Тобто, як і у випадку поєд нань, контраст-
ність за ступенем еродованості є суттєво вищою, ніж генетична контрастність 
та за гранулометричним складом. це свідчить про те, що у формування контр-
астності ґрунтового покриву значну роль відіграють чинники, спричинені або 
активізовані саме антропогенним використанням ґрунтів.

індекси контрастності та неоднорідності ґрунтового покриву становлять 
відповідно 55,3% та 5,5, та є нижчими, ніж у поєднаннях досліджуваної те-
риторії. Відповідно до цих величин, варіація сірих лісових незмитих, різного 
ступеня еродованих з мікрокатеними змитих і намитих ґрунтів є контрастною 
монотонною.

Щодо ролі сірих лісових ґрунтів у формуванні структури ґрунтового по-
криву території Пасмового Побужжя, то слід зазначити, що вони входять лише 
до ерозійно-делювіального спектру ґрунтових комбінацій. у поєднаннях та 
варіаціях вони створюють фон, на який накладаються ґрунти, приурочені до 
ерозійних улоговин та балок. За розмірами переважають малі та середні ареа-
ли, при цьому відсоток від ареалів певного розміру для поєднань та варіацій є 
близьким (рис. 1, а). Зокрема, кількість малих за розміром ареалів коливається 
від 22,2 до 37,5% загальної кількості еҐа комбінацій. Середніх ареалів сірих 
лісових ґрунтів – дещо менше (12,5 – 16,7% від еҐа ґрунтових комбінацій). 
ареали малого та середнього розміру формують здебільшого еродовані відмі-
ни сірих лісових ґрунтів (слабо- та середньозмиті). частка дуже малих ареалів 
коливається від 3 до 8%, здебільшого це сильнозмиті, інколи – середньозмиті 
ґрунти. Великі або дуже великі ареали сірих лісових ґрунтів є менш поширени-
ми, представлені нееродованими відмінами. 

Щодо розчленування меж ареалів, то, як видно з рис. 1, б, більшість ареалів 
сірих лісових ґрунтів належить до нерозчленованих та слаборозчленованих. 
для кожної ґрунтової комбінації зокрема кількість ареалів цих двох категорій є 
приблизно однаковою. Середньорозчленовані ареали виділено лише у варіації 
сірих лісових незмитих, різного ступеня еродованості з мікрокатеними змитих 
і намитих ґрунтів.
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  а         б

Рис. 1. Розподіл ареалів сірих лісових ґрунтів за площею (а)  
та коефіцієнтом розчленування (б)

аналізуючи показники площ та розчленування елементарних ареалів сірих 
лісових ґрунтів можна зазначити, що незначне розчленування та середні площі 
ареалів зумовлюють загалом невисоку складність ґрунтового покриву дослід-
жуваної території. Близькі за значеннями показники у різних ґрунтових комбі-
нація свідчать про однорідність території, тобто, відсутність ділянок з різко ви-
раженим строкатим ґрунтовим покривом та великих однорідних, не строкатих 
масивів. контрастність ґрунтового покриву зумовлена як межуванням сірих 
лісових ґрунтів з іншими типами ґрунтів, так і відмінностями всередині типу.

напівгідроморфний спектр ґрунтових комбінацій представлений ташетом 
дернових глибоких глеюватих, лучних карбонатних, лучно-болотних ґрунтів 
та торфовищ низинних осокових неосушених і осушених. Виділення ташету 
пов’язане, перш за все, з умовами рельєфу території, зокрема з наявними між-
пасмовими пониженнями, де через надлишкове зволоження формуються напів-
гідроморфні ґрунти. ареали ґрунтів цього спектру характеризуються велики-
ми площами, тому середня площа еҐа ґрунтової комбінації становить 59,0  га, 
є суттєво вищою, ніж для ґрунтових комбінацій, до складу яких входять сірі 
лісові ґрунти. Великі площі ареалів зумовлюють меншу роздрібненість ґрун-
тового покриву, при цьому коефіцієнт розчленування внутрішніх меж ареалів є 
близьким за значенням до інших ґрунтових комбінацій території. За коефіцієн-
том зовнішнього розчленування ташет є слаборозчленованим. Відповідно зага-
лом складність ґрунтового покриву, зумовлена величиною та розчленуванням 
ґрунтових ареалів, є найнижчою.

Щодо контрастності ґрунтового покриву, то для ташету вона розрахована за 
показниками генетичної неоднорідності та відмінності меліоративного стану 
ґрунтів. обидва ці коефіцієнти мають високі значення (відповідно 49,9% та 
43,9%), тому загалом індекс контрастності ташету дернових глибоких глеюва-
тих, лучних карбонатних, лучно-болотних ґрунтів та торфовищ низинних осо-
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кових неосушених і осушених є високим (93,8%). За індексом неоднорідності 
ґрунтового покриву ташети, як і інші комбінації досліджуваної території, на-
лежить до класу монотонних.

ВИСНОВКИ 

Загалом на території досліджень за площею переважає ерозійно-
делювіальний спектр структур ґрунтового покриву, представлений поєднання-
ми та варіаціями. Сірі лісові ґрунти створюють фон комбінацій та поєднуються 
як з автоморфними, та з напівгідроморфними типами. 

Переважання малих та середніх за розмірами елементарних ареалів сірих 
лісових ґрунтів зумовлює невисокі значення індексу роздрібненості ґрунтового 
покриву, а тому дозволяє класифікувати ґрунтові комбінації як великоблокові. 
При цьому ступінь роздрібнення ґрунтового покриву комбінацій за участю сі-
рих лісових ґрунтів є вищий, ніж комбінацій напівгідроморфного спектру. За 
ступенем розчленування меж ареали досліджуваних ґрунтів є близькими до 
інших ґрунтових типів (за винятком мікрокатен змитих і намитих ґрунтів, які 
мають деревоподібну форму), тому коефіцієнт розчленування еҐа не суттєво 
коливається по території.

контрастність ґрунтового покриву Пасмового Побужжя виникає, здебіль-
шого, за рахунок генетичної відмінності між ґрунтами, різного ступеня еродо-
ваності, меншою мірою – внаслідок неоднорідного гранулометричного складу 
ґрунтів. При цьому ареали сірих лісових ґрунтів частіше межують з ґрунтами 
свого типу, ніж з ґрунтами, що відрізняються на типовому рівні. Тобто, вони за-
безпечують головно контрастність за ступенем еродованості. розуміння цього 
факту є важливим при плануванні сільськогосподарських робіт на сірих лісо-
вих ґрунтах, оскільки подальший розвиток процесів водної ерозії сприятиме 
зростанню роздрібнення та контрастності ґрунтового покриву території. Від-
повідно ефективність ведення сільськогосподарських робіт знижуватиметься 
не лише за рахунок погіршення властивостей ґрунту у кожній конкретній точ-
ці, а й внаслідок зростання неоднорідності ґрунтового покриву.
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РОЛЬ СЕРых ЛЕСНых ПОЧВ В ФОРМИРОВАНИИ 
ПОЧВЕННых КОМБИНАЦИЙ ПАСМОВОГО ПОБУЖЬЯ

Резюме
изложено результаты исследования структуры почвенного покрова Пасмового 

Побужья на уровне почвенных комбинаций. рассчитаны показатели геометриче-
ского строения комбинаций, показано распределение ареалов серых лесных почв 
по разным градациям площадей и коэффициентов расчленения границ. Проанали-
зированы свойства почв, которые в наибольшей степени влияют на контрастность 
почвенного покрова. особое внимание уделено неоднородности серых лесных почв 
в пределах типа и смежности их ареалов с другими типами почв. 

Ключевые слова: серые лесные почвы, почвенные комбинации, элементарные 
почвенные ареалы, контрастность, структура почвенного покрова, водная эрозия.
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THE ROLE OF GRAY FOREST SOILS IN FORMATION OF SOIL 
COMBINATIONS OF PASMOVE POBUZHIA 

Abstract
Purpose. pasmove pobuzhia is a region of intensive agriculture, that’s why individual 

soil and whole soil cover suffer from anthropogenic impact. The purpose of research is 
to study soil combinations, indicators of complexity and heterogeneity of soil cover. par-
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ticular attention is paid to the role of gray forest soils in formation of these indicators as 
they often form the background of combinations and are extensively used in agriculture.

Data&Methods. Comparative-geography, field, analytical, cartometric, statistical 
methods were used in investigation. Cartographic basis is the soil map of scale 1: 10 000. 
Indicators of complexity, contrast and heterogeneity of soil cover were calculated accord-
ing to the methods proposed by V. Friedland, y. hodelman.

Results erosive-delluvial spectrum of structure of the soil cover, represented by com-
binations and variations of gray forest with other automorphic and semіautomorphic types 
of soils dominates within the investigated area. Gray forest soils are the background and 
form, mostly small and medium less fragmented basic areas. as microcatena of washout 
and aggradated soils have much smaller area and greater fragmentation, and the number 
of areas of other types of soil is small, gray forest soils provide identity to the great block 
and less fragmented combinations. Within the types these soils differ with the degree 
of erodibility. Non washout soils have large areas and less fragmentation of it. With in-
creasing of the degree of washout area ranges decrease, and the stage of fragmentation 
increases. So that can be argued that the neglect of anti-erosion measures and further 
development of water erosion, will promote increase of complexity of the soil structure.

The contrast of soil combinations of pasmove pobuzhia is caused by genetic heteroge-
neity, different granulometric composition, level of washout and hydromorphity of soils. 
Soil combinations are mostly semicontrasted. Gray forest soils often border on the same 
soil type, so the contrast is shown by the degree of erosion destruction of soil. 

Keywords: gray forest soils, soil combinations, elementary soil areas, contrast, struc-
ture of soil cover, water erosion.


